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72 " Pierwiastek o konfiguracji elektronowej [ 2, 8, 1 ] w uktadzie okresowym zajmuje
miejsce w:
a) pierwszej grupie i drugim okresie; ) pierwszej grupie i trzecim okresie;
b) drugiej grupie i trzecim okresie; d) trzeciej grupie i pierwszym okresie.

<\7 Pierwiastki nalezace do drugiego okresu maja:
a) 2 powloki elektronowe; ¢) 2 elektrony walencyjne;
b) 2 protony w jadrze atomowym; d) 2 neutrony w jadrze atomowym.

~ Oblicz liczby protonéw, elektronéw i neutronéw znajdujacych si¢ w atomach pierwiastka X
o liczbie atomowej Z = 5 i liczbie masowej A = 11. Narysuj model atomu pierwiastka X i okregl jego
polozenie w ukladzie okresowym.

Model atomu pierwiastka X:

Liczba protondw ...................

Liczba elektronéw ...

Liczba neutronéw ..............

/ﬂ ' . Ponizej przedstawiono fragment ukiadu okresowego pierwiastkéw chemicznych.
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Na podstawie potozenia pierwiastkéw A—7Z w ukladzie okresowym okregl, ktéry z nich:
a) jest najbardziej aktywnym metalem .........
b) jest najbardziej aktywnym niemetalem .........
¢) ma S elektronéw walencyjnych .........

d) ma trzy powloki elektronowe .........

e) jest gazem szlachetnym .........

/// Ezotopy tego samego pierwiastka r6znig sie masg atomowa, poniewaz:
(3] wich jadrach znajduje si¢ rézna liczba protonéw; )
bj wich powlokach elektronowych krazy rézna liczba elektronow; %
w ich jadrach znajduje sie rézna liczba neutrondw;
zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidiowa.
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Wybierz prawidiowa odpowiedZ:

Izotop zapisany jako 5266 X zawiera:

a) 56 protonow, 56 elektrondw, 26 neutronow.
b) 26 protondw, 26 elektrondw, 56 neutronow.
¢) 26 protonéw, 26 elektrondw, 30 neutronow.
d) 26 protonow, 26 neutrondw, 30 elektronow.

Ocen prawdziwos¢ zdan opisujacych izotopy. Obok kazdego zdania wpisz odpowiednio liter¢ P
(jesli zdanie jest prawdziwe) lub literg T (jesli zdanie jest falszywe).

a) Izotopy tego samego pierwiastka maja jednakows liczbe protondw. ...

b) Izotopy tego samego pierwiastka maja jednakowa liczbg elektronow. ...

¢) Izotopy roznych pierwiastkow moga mieé jednakowa liczbg neutrondw. ...

d) Izotopy roznych pierwiastkow moga mieé jednakows liczbg elektrondw. ...

Na schemacie uktadu okresowego pierwiastkow chemicznych zaznaczono potozenie kilku pierwiast-
kéw i oznaczono je cyframi od 1 do 8.

Wiedzac, 7e pierwiastki w ukladzie okresowym ulozone sg wedlng wzrastajacych mas atomowych,
wypisz cyfry oznaczajace niemetale i uszereguj je od niemetalu o najmuiejszej masie atomowej do
niemetaln o najwigkszej masie atomowej.

Wiedzac, 7e aktywnosé metali rosnie, a aktywnos¢ niemetali maleje w obrebie grupy wraz ze wzro-
stem numeru okresu, oceft prawdziwo$¢ zdan opisujacych whasciwosci pierwiastkow zaznaczonych
na schemacie ukladu okresowego pierwiastkow chemicznych w zadaniu 8.

Obok kazdego zdania wpisz literg P (jesli zdanie jest prawdziwe) lub literg ¥ (je$li zdanie jest
falszywe).

a) Pierwiastek 1 jest bardziej aktywny chemicznie niz pierwiastek 6. ...

b) Pierwiastek 2 jest bardziej aktywny niz pierwiastek 7. ...

¢) Pierwiastek 3 jest mniej aktywny niz pierwiastek 5. ...

d) Pierwiastek 4 jest mniej aktywny niz pierwiastek Bt

Korzystajac z danych z zadania 8, wybierz prawidlowa odpowiedZ dla pierwiastka oznaczonego-
cyfra 4.

Atomy tego pierwiastka zawieraja:

a) 2 powloki elektronowe, 4 elektrony walencyjne. P

b) 4 powloki elektronowe, 2 elektrony walencyjne.

¢) 2 powloki elektronowe, 2 elektrony walencyjne.

d) 4 powloki elektronowe, 4 elektrony walencyjne.
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. Korzystajac z przedstawionego modelu atomu pierwiastka chemicznego, uzupeinij opis jego budowy.

liczba powlok elektronowych: ............
liczba wszystkich elektrondéw: ............
liczba elektronéw walencyjnych: ...........

liczba protonéw: ............

symbol chemiczny pierwiastka: ...

/72 Informacja do zadania 2.
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Kazdy pierwiastek chemiczny mozna zapisa¢ w postaci 5E, gdzie:
liczba masowa A = liczba protonéw + liczba neutronéw,
liczba atomowa Z = liczba protonéw = liczba elektronéw = tadunek jadra.

Podkreél poprawnie podany sktad atomu wegla 2C.
a) 12 protonéw, 12 neutronéw, 12 elektronow

b) 6 protonoéw, 6 neutronéw, 12 elektronow

¢} 6 protondéw, 6 neutronéw, 6 elektronéw

d) 6 protonéw, 12 neutrondw, 12 elektronéw
Odszukaj w ukiadzie okresowym pierwiastek chemiczny za-
znaczony na {ragmencie uktadu. Napisz symbol chemiczny
tego pierwiastka, liczbe atomowa Z i uzupelnij konfiguracje
elektronowa.

2 13 14 15 16 17
T

3456789101112

symbol chemiczny: ......... :

N A W N —

K2, M l

Konfiguracja elektronowa atoméw dwéch réznych pierwiastkéw chemicznych ma postaé nastepujaca: K2LSM*N7 oraz
K2LSM'. Zaznacz litera P — zdania prawdziwe, a literg F - zdania falszywe. Skorzystaj z ukladu okresowego pierwiastkow.

Obydwa pierwiastki chemiczne znajduja sie w tym samym okresie uktadu okresowego.
Obydwa pierwiastki chemiczne znajduja sie w tej samej grupie uktadu okresowego.
Ich atomy maja taka sama liczbe elektronéw walencyjnych.

Ich atomy majg tyle samo protonéw.

Ich atomy majg tyle samo powlok elektronowych.

Obydwa pierwiastki chemiczne to niemetale.

Réznia sie stanem skupienia.

Promien atomowy obydwu pierwiastkéw chemicznych jest taki sam.

Rodzaje wiazan chemicznych

%,

Korzystajac z uktadu okresowego pierwiastkéw chemicznych, okresl rodzaj wiazan chemicznych w podanych czasteczkach.

a) Wigzania kowalencyjne (atomowe) powstaja miedzy atomami tego samego niemetalu. Podkresl czasteczki, w ktérych
wystepuja wigzania kowalencyjne. ’ i

© O, ¢ HCl « NH, * H, » CO, » NaBr » KCl + Cl,

b) Wiqzam’g kowalencyjne spolaryzowane powstaja miedzy atomami roznych niemetali. Podkresl czasteczki, w ktérych
wystepuja wigzania kowalencyjne spolaryzowane. V :

* 0, ¢ HCl » NH; * H, * CO, « NaBr « KCl - Cl,
¢) Wiazania jonowe powstaja miedzy atomami metali i niemetali. Podkresl czasteczki, w ktérych wystepuja wiazania jo.
© 0, « HCl + NH; * H, = CO, » NaBr « KCl « Cl, D//_‘Z/
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W zwiazkach kowalencyjnych atomy tacza sie za pomoca wspdlnych par elektronowych.

oé,/{ Ustal liczbe wspélnych par elektronowych w czasteczkach o podanych wzorach.

Wzér elektronowy He-sCit o

z‘z Korzystajac z podanych przyktadow, uzupelnij rownania reakeji powstawania jonow.
O + 2e-— 0% Mg — 2e” — Mg?*
a) Na awoon — Na*
b) 8 % Zer S
(o) N — P

.. — Ba%*

DZ 5 Informacja do zadania 4.
Zwiazki jonowe maja staly stan skupienia. W roztworach wodnych i w stanie stopionym przewodzg prad elektryczny. Maja

wysokie temperatury topnienia i wrzenia.

Chlorek sodu NaCl, o nazwie potocznej sol kuchenna, ma budowe jonowa. Podkresl ¢
wlasciwosci chlorku sodu. i
stan skupienia: staty, ciekly, gazowy

temperatury topnienia 1 wrzenia: niskie, wysokie

zawiera niemetal, ktérego atomy maja 7 elekironow walencyjnych

zawiera metal, kidrego atomy majg 2 elektrony walencyjne

przewodnictwo pradu elektrycznego: stopiony NaCl przewodzi prad elektryczny,
nie przewodzi prqdu elektrycznego

chlorek sodu
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DLA KLAS III

z dz. ,, Budowa atomu a ukiad okresowy pierwiastkéw chemicznych”
oraz ,, wiqzania chemiczne”
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/1 Korzystajac z uktadu okresowego pierwiastkow podaj dla atomu FOSFORU:
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a) A=.
b)Z=

c) ilo$¢ protonow - ......... T

d) ilo$¢ neutronow —

¢) ilo$¢ elektrondw - .............. e

f) ilog¢ elektronéw walencyjnych -
g) iloé powtok elektronowych - .

h) liczbe atOmMOWE = . evverrvmmnerieeeienee
) liczbe porzadkowa w ukladzie okresowym - .........ocoeeennn
k) max. wartosciowos¢ - ‘

1) czy pierwiastek przyjmuje warto$ciowos¢ stata/ czy zmienna? - ......oooeineiiiinnn

1) konfiguracje elektronowa —
m) charakter chemiczny —

2.
Uzupelnij zdania, korzystajac z uktadu okresowego: )
a) pierwiastki znajdujace si¢ WDRUGIM okresie uktadu okresowego majg
powloki elektronowe..

b) najbardziej aktywne niemetale znajdujg sig W ........... grupie uktadu okresowego.
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Tabela 8. Charakter chemiczny pierwiastkéw grup glownych

wzrost aktywnosci chemicznej metali
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warost charakteru niemetalicznego

W miarg zwickszania sie numeru grupy w ukladzie okresowym pier-
wiastkéw zmienia sig charakter chemiczny pierwiastkow od typowo metalicz-
nego (grupy 1., 2 do typowo niemetalicznego (grupy 17., 18.). Najbardziej
aktywnymi metalami 53 pierwiastki grupy 1. (z wyjatkiem wodoru), a najbar-
dziej aktywnymi niemetalami s3 pierwiastki grupy 17.

ROZWIAZ ZADANIA

Na podstawie tabeli 8, podaj nazwy:
2) najbardziej aktywnego metalu;
b) najbardziej aktywnego niemetalu;
<) najbardziej aktywnego metalu grupy 2.;
d) pierwiastka grupy 16. o charakterze niemetalicznym;
e) najbardziej aktywnego metalu w okresie 3.;
) najbardziej aktywnego niemetalu w okresie 2.

Korzystajac z tabeli 8, ustal nazwe:

2) pierwiastka grupy 2., ktérego atomy najtrudniej oddaja elektrony walencyjne, ™
b) pierwiastka grupy 16., ktérego atomy najlatwiej przyjmuja eiektrony walencyjne.
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